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Zusatzmaterial, ergénzt Kapitel 3 ‘}\‘ Ausbildung

Quelle: Uli Scholler, Robert-Bosch-Schule Stuttgart gesfalten
Reparaturbleche fiir einen Lernfeld 5,15 5.2
Tiirschweller herstellen Version 1
Name Datum
Analyse

Situation:  Ein Fahrzeug (Golfll)weist eine Durchrostung am Schwel -
ler unterhalbder Fahrertiire (linke Seite) auf. Es handelt
sich umeinhistorisches Fahrzeug, welches mit einem soge-
nannten H-Kennzeichen betrieben wird.

Der AufRenschweller muss ersetzt werden. Daflir stehtein
Reparaturblech bereit. Beim Heraustrennen des AuRRen-
schwellers stellt sich heraus, dass auch der Innenschweller
sowie eine Verstarkung auf einer Linge von300mm durch-
gerostetsind. Diese Bleche missen handwerklich hergestellt und ersetzt werden.

Uberlegen Sie, welche Kenntnisse Sie zur Bearbeitung dieses Arbeitsauftrags benétigen und bearbeiten Sie die
Selbsteinschatzungin Anlage 1 (X fiir vorherankreuzen).

AnalysierenSievorliegende Handskizze und priifen Sie ob alle Angaben zur Anfertigung der Reparaturbleche Pos. 1
und Pos. 2 vorhanden sind.

1 GebenSiean,oballenotwendigenAngabenin

f—A—- der Skizze vorhanden sind.
10
4 Alle Maf3e sind vorhanden.
Pos. N
(=)
4\ < Toleranzangaben und das
E.'j— zu verwendende Blech
12 I sind noch unbestimmt.
_’.7..
Pas? 2 DieHohedes Schwellersist mitKettenmaRen
Ly versehen. Erkldren Sie, warum diese Art der Be-
‘VJ\‘S A i mafBungzu vermeidenist.
/ . .
’ Bei KettenmaRen werden die
Reparatorblech
e Einzeltoleranzen addiert. Dadurch
=500
10 ergibt sich rechnerisch eine gro3ere
70 .
- Toleranz als bei dem GesamtmalR.

3 Ermitteln Sie einen passenden Blechwerkstoff undbegrinden Sie lhre Auswahl.

Gewaidhlt DCO1. Das kaltgewalzte Stahlblech ist gut schweibar und es lasst sich

gut umformen (Kanten), da die Bruchdehnung 28 % betragt.

4 WahlenSieden Mindestbiegeradius fiir Ihren gewédhlten Blechwerkstoff aus undvergleichen Sie lhre Wahl mit
der Angabein der Skizze.

Der Mindestbiegeradius nach der Faustformelist bis 1,2 mm etwa die Blech-

dicke plus einen kleinen Zuschlag. Hier wurde 1,5 mm gewahlt, das sind

0,3 mm mehrals die Blechdicke und damit ist der Biegeradius gut gewahlt.
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Zusatzmaterial, erganzt Kapitel 3 ‘}“ Ausbildung

Quelle: Uli Schaller, Robert-Bosch-Schule Stuttgart gestalten
Reparaturbleche fiir einen Lernfeld 5,15 5.2
Tiirschweller herstellen Version 1
Name Datum

Analyse der Skizze

5  Ermitteln Siedie Toleranzklasse nach den Allgemeintoleranzen und geben Sie die normgerechte Bezeichnungder
Toleranzenan.

Allgemeintoleranz ISO 2768 g ist ausreichend, da das Blech beim Einsetzen

an die Karosserie angepasst werden muss.

6  BerechnenSiediegestreckten Lingen vonPos 1 und Pos. 2. Die Blechdicke betragt 1,2 mm.

Pos. 1
20
Lges=L1+ L2+ L3 + L4+ L5 (KantmaBesind Innenmale
5o
L1= 18,8 mm
4
L2=(20-2-1,2) mm = 17,6 mm
< | |[L3=151,4mm-20mm- 18,8 mm-2:-1,2mm =110,2mm
L3 0
L4=L2= 17,6 mm
) L5= 20,0 mm
o T Lges= 184,2 mm
Pos. 2
30
L1= 18,8 mm
17 L6 i
| W T 12=50mm-2- 1,2 mm 47,6 mm
13 I
L3=95mm-2:1,2mm 92,6 mm
L4=50mm-30mm- 1,2 mm 18,8 mm
L3
& L5=18,8 mm -|1,2 mm 17,6 mm
L6=30mMm-2- 1,2 mm 27,6 mm
LZ
L1 L7 = 18,8 mm
50 & Lges= 241,8mm

7  Geben Siedie Normbezeichnung der beidenHalbzeuge zu Pos. 1 und Pos. 2 an.

Pos. 1: Blech EN 101301,2 x 184,2 x 300 DCO1 Am
Pos. 2:Blech EN 101301,2 x 241,8 x 300 DC01 Am
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Zusatzmaterial, erganzt Kapitel 3 AUSblldun
Quelle: Uli Schidller, Robert-Bosch-Schule Stuttgart ” gesta,ten

Reparaturbleche fiir einen Lernfeld 5,15 5.2
Tiirschweller herstellen Version 1

Name Datum

Planung Trennverfahren

8 DieHalbzeuge der Bleche werden ander Schlagschere abgeschnitten.
Erganzen Siein der Darstellungdie relevanten GrofRen an der Scherschneide.

3 (D Freiwinkel (y, ca. 2° bis 3°)

(@ Keilwinkel, (B ca. 80° bis 85°)

@ Schnittwinkel (a ca. 2° bis 5°)

. l 1 @ Obermesser
. .
LILLIIILL, @Nlederhalter

I @ Untermesser

@ Schneidspalt (ca. 5% der Blechdicke)

Blech

Worthelfer:

Blech, Untermesser, Schneidspalt (ca. 5% der Blechdicke), Keilwinkel, ( ca.80° bis 85°),
Niederhalter, Schnittwinkel (o ca. 2° bis 5°), Obermesser, Freiwinkel (y, ca. 2° bis 3°)

9  Beschreiben Sieanhandder Skizze den Schervorgang

L_Q
e e 1

a) Stauchen, einkerben: Der Werkstoff wird an der Ober- und Unterseite

" NHD

eingedriickt

b) Scheren: Die Schneiden dringen in den Werkstoff ein und ein Teil des

Werkstoffes wird geschnitten. Es entstehen Risse in der Scherzone.

c¢) Brechen: Die Risse fiihren zum Trennen des Werkstoffs. Er bricht

auseinander.

10 BerechnenSiedienotwendige Scherkraft, um das Blech mitder Blechdickes=1,2 mmund der Lingevon 250
mm abzuscheren.

Geg.:s=1,2 mm, |=250 mm, DCO1: Rm(max) =410 N/mm?
_Ges F.
TE - Rr" ° J,8= 41ﬁ .l’ 2 ° ,8=4328|‘ l’ 2
F.=fts " As =328 N/mm?-250 mm -[1,2 mm = 98400 N = 98,4 kN
| |
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Zusatzmaterial, erganzt Kapitel 3 ‘}\‘ Ausbildung

Quelle: Uli Scholler, Robert-Bosch-Schule Stuttgart gestal‘ten
Reparaturbleche fiir einen Lernfeld 5,15 5.2
Tiirschweller herstellen Version 1
Name Datum

Planung Kantreihenfolge und Fiigen

11 Legen SiedieKantreihenfolge fiir Pos. 1 und Pos. 2 fest. Nutzen Sie zur Beschreibung die Lé ngenbezeichnungen
aus der Berechnung der Gesamtlénge.

Pos.1:L2-L4-L1-L5kanten
Pos.2:L14-L5-1L6-L7-L2-L1 kanten

12 PunktschweiBverfahren: Die urspringlichenSchwellerbleche wurden mit Widerstandspunkts chweilRen gefligt.
Erklaren Sie das Prinzip des Widerstandspunktschweil3ens. Erganzen Sie die Skizze.

Elektrodenbiigel Druckzylinder
Feste Elektrode N\ Bewegliche Elektrode

Die zu verbindenden Bleche werden von zwei Elektroden, meist aus Kupfer

mit einer einstellbaren Presskraft zusammengepresst. AnschlieRend flieRt

ein starker Strom liber die Elektrodenin die Bleche. Am Beriihrpunkt der

Bleche kommt es durch den Ubergangswiderstand zu einer starken
Erwarmung. Der Blechwerkstoff wird weich und fliissig: er verschweif3t.

13 DieEinstellungen am SchweilRgerat werden vorgenommen. Nennen Sie die notwendigen SchweilRparameter und
geben Siedie Wertefir dieBlechean.

Verschweillungvon 2 Blechen: Schweil3strom: 7 500 A
Elektrodenkraft: 1,75 kN (ca. 175 kg)
SchweiRzeit: 13/50sca. 0,26 s

Schweilllinsed =5mm

Herstellerhinweise: Richtwerte zum Widerstandspunktschweilen

Blechdicke Elektroden- Schweil- Schweilzeit d SchweiR- Vor dem PunktschweiBen empfiehlt sich eine Probe-
(mm) kraft (kN) strom (kA) (1/505s) linse (mm) schweiung mit Ausknopfprobe, um festzustellen, dass
0,50 1,00 5,00 5,00 3,50 die korrekten Parameter gewahlt werden. Bei den Anga-

0,8 1,2 6,00 8,00 4,50 ben in der Tabelle gilt immer das dickste Blech, wenn Ble-
1,0 1,5 7,00 10,00 5,00 che in unterschiedlicher Dicke verschweillt werden sol-
1,2 1,75 7,50 13,00 5,50 len.

15 2,00 8,00 15,00 6,00 Mit diesen Richtwerten lassen sich SchweiBpunkte mitt-
20 2 25 900 20.00 700 lerer Giite erzeugen. Die Qualitat der Schweipunkte

2:5 2:50 10’,OO 28:00 8:00 steigt mit kirzerer SchweiRzeit, héherem Strom und gro-
3,0 3,00 11,00 35,00 8,50 Berer Kraft.

14 Nutzen Sie zur Reflexion die Selbsteinschdtzung und ergdnzen Sie die ich-Kann-Liste miteinem O fiir ,,nachher”
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Quelle: Uli Scholler, Robert-Bosch-Schule Stuttgart

Durchfiihren eines Urlaubschecks an Lernfeld5,1S5.2
Schullogo Kundenfahrzeugen Version 1

Name Datum

Zusatzmaterial, ergénzt Kapitel 3 ‘}& Ausbildung

Ich-kann-Liste (Selbsteinschdtzung)

LS 5.2: An einem Fahrzeug (VW Golf Il) muss ein Teilstlick des linken Schwellers, das durch starke Korrosion bescha-
digt wurde, ersetzt werden. Dazu miissen zwei Kantteile hergestellt, die Halbzeuge zugeschnittenund in das Fahr-
zeug eingeschweiRt werden.

Xvorher O nachher
Ich kann -E fé -E g = g
5 5 5 g g g
1. | Ich kann eine technische Zeichnung als Handskizze lesen.
2. | Ichkann fiirBemafRungenToleranzen bestimmen.
3. | Ichkann firKantteile die gestreckte Ldnge berechnen.
4. | Ich kann die Anriss-Maf3e fir Kantteile bestimmen.
5. | Ich kann Blechwerkstoffe unterscheiden.
6. | Ich kann Blechwerkstoffe flir die Herstellung von Karosserieteilenauswahlen.
7. | Ichkann die Normbezeichnung von Blechwerkstoffen entschlissel n.
8. | Ichkannden Schervorgang vonBlechen vonBlechen erklaren.
9. | Ichkann dieScherkraftzum Abscheren von Blechen berechnen.
10.| Ich kann die Kantreihenfolge flir Bleche mitbis zu 6 geraden Kanten festlegen.
11.| Ich kann das WiderstandspunktschweiRen erklaren.
12. Ich kann die Einstel lwerte zum WiderstandspunktschweiRen festlegen.
13.| Ich kann miteinem Partner gut zusammenarbeiten, weif3 seine Stérken zu nutzen
und seine Schwdchen zu unterstiitzen.
14| Ichkann
15.[ Ichkann
16.
17.
18.
19.
20.

In der ndchsten Stunde Gbeich:
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